2018年湖北成人高考专升本生态学基础预测真题及答案


湖北成人教育2018年成人高考专升本生态学基础预测真题及答案（三）
　　满分：150分 时间：l50分钟
　　一、选择题：1～20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。把所选项前的字母填在题后的括号内。
　　1.当代环境问题和资源问题，使生态学的研究日益从以生物为研究主体发展到 ( )

　　A.以植物为研究主体

　　B.以人类为研究主体

　　C.以动物为研究主体

　　D.以种群为研究主体

　　2.氧气对水生动物来说，属于 ( )

　　A.地球因子

　　B.限制因子

　　C.替代因子

　　D.一般生态因子

　　3.下列条件中，能提高雏鸡的孵化率，降低“死胎”率的是 ( )

　　A.昼夜变温

　　B.恒温条件

　　C.高温条件

　　D.低温条件

　　4.当水量低于植物生长所需最低点时，植物会 ( )

　　A.萎蔫

　　B.烂根

　　C.休眠

　　D.缺氧

　　5.在下列哪种条件下，土壤养分有效性最好，最有利于植物生长 ( )

　　A.pH5～6酸性

　　B.pH6～7_微酸

　　C.pH7～8微碱

　　D.pH8～9碱性

　　6.下列现象中属于风对植物的有利影响的是 ( )

　　A.风媒

　　B.“旗形树”

　　C.风折

　　D.矮化

　　7.下列属于原地实验的是 ( )

　　A.实验室中通过罩笼，研究棉铃虫的发育和死亡

　　B.在田间通过罩笼，研究棉铃虫的发育和死亡

　　C.应用人工气候箱研究不同温度对昆虫发育和死亡的影响

　　D.用线粒体和细胞核DNA标记序列，分析证实欧洲大陆的沙漠飞蝗来自两个起源地

　　8.睡莲属于 ( )

　　A.浮水植物

　　B.沉水植物

　　C.挺水植物

　　D.多浆植物

　　9.在一些水域中，由于氮、磷等矿物质过多而引起一些浮游生物的突然增殖，并引起水色异常，即赤潮现象。这一现象属于 ( )

　　A.生态入侵

　　B.种群平衡

　　C.季节消长

　　D.种群爆发(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)

　　10.群落发育初期的主要标志是 ( )

　　A.植物优势种的良好发育

　　B.植物伴生种的良好发育

　　C.植物建群种的良好发育

　　D.植物亚优势种的良好发育

　　11.下列生物在生存斗争中是K对策生物的是 ( )

　　A.蝼蛄

　　B.金雕

　　C.乌龟

　　D.蟾蜍

　　12.高原植物叶肉组织具有丰富的含较多单宁或胶状物质的异细胞，其作用是 ( )

　　A.形成CO2的储库

　　B.增加抗寒、抗旱能力

　　C.有利于增加光的吸收量

　　D.吸收高原增多的紫外辐射

　　13.油菜的抗病品种和感病品种属于 ( )

　　A.气候生态型

　　B.生物生态型

　　C.土壤生态型

　　D.不属于生态型

　　14.种群分布调查得分散度S2和平均数m，若S2=m，即每一个体在任何空间的分布概率是相等的，其分散度S2等于平均数，种群的分布为 ( )

　　A.随机分布

　　B.均匀分布

　　C.群集分布

　　D.成丛分布

　　15.在渔业生产上为获得持续最大捕捞量，海洋捕捞时，应使鱼类的种群数量保持在( )

　　A.K/2

　　B.K/3

　　C.K/4

　　D.K/5

　　16.植物分泌毒素抵抗微生物入侵称为 ( )

　　A.他感作用

　　B.抗毒作用

　　C.他毒作用

　　D.抑制作用

　　17.下列生物属于r对策的是 ( )

　　A.蝗虫

　　B.大象

　　C.丹顶鹤

　　D.银杏

　　18.关于群落概念的叙述，下列不正确的是 ( )

　　A.群落的特征就是植物个体的特征

　　B.群落内植物与动物之间具有一定的相互关系

　　C.群落内植物与植物之间构成一定的相互关系

　　D.群落内动物与动物也具有一定的相互关系

　　19.物种频度从高到低分A、B、C、D和E五级，其中属于E级频度的种类往往是 ( )

　　A.优势种

　　B.伴生种

　　C.偶见种

　　D.残遗种

　　20.植物受低温的伤害决定于降温的速度，它表现在 ( )

　　A.温度一直缓慢降低到-20℃，植物冻死率高

　　B.温度迅速降低到-10℃，而后缓慢降低到-20℃，植物冻死率低

　　C.温度缓慢降低到-10℃，而后迅速降低到，-20℃，植物冻死率低

　　D.温度缓慢降低到-10℃，而后迅速降低到-20℃，植物冻死率高

　　二、填空题：21～40小题，每小题2分。共40分。把答案填在题中的横线上。(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)

　　21.由树木构成防护森林带，风可以从林冠上方和下方通过，这种林带结构是____

　　22.营养级之内的能量转化效率包括组织生长效率、____、同化效率和维持价四种。

　　23.农业生态系统的基本功能包括能量流、物质流、信息流和____。

　　24.土壤是指地球陆地表面具有肥力且能____ 的疏松层。

　　25.恒温动物身体的突出部分，如四肢、尾巴和外耳等在低温环境中有变小变短的趋势，这是减少散热的一种形态适应，这一适应常被称为___ 。

　　26.地形是通过改变其他生态因子而对生物产生影响的，所以地形称为____生态因子。27.生态系统中生物有机体在能量代谢过程中，将能量、物质重新组合，形成新的生物产品(糖类、脂质和蛋白质等)的过程，称为生态系统的____。

　　28.根据演替起始基质的性质不同，生态演替可划分为____和次生演替。

　　29.根据形成生态型的主导因子不同，将植物生态型分为气候生态型、生物生态型和____三种类型。

　　30.当环境条件相当一致，且生物没有群集的要求，则该生物种群的内分布型是____。31.山坡有凸形、凹形和____ 三种基本形态。

　　32.种群是____ 结构与功能的基本单位。

　　33.个体生态学的基本内容与____ 相当。

　　34.根据植物对土壤含盐量的反应，可将植物划分出盐土植物和____。

　　35.种群各个年龄或年龄组的个体数占整个种群个体总数的百分比结构称为____。

　　36.我国从东南到西北受海洋季风和湿气流的影响程度逐渐减弱，依次有湿润、半湿润(半干旱)和干旱的气候，相应的变化植被依次出现____ 、半干旱草原区和干旱荒漠区三大植被区域。

　　37.群落随着气候季节的交替，形成周期性变动，群落呈现不同的外貌，叫群落的____。38.冲积物母质上发育的土壤较风积物母质上发育的土壤，其肥力____。

　　39.在太阳光谱中央附近，可分为紫外光区、可见光区和____ 三个区。

　　40.认为群落并非自然界的实体，而是生态学家为了便于研究，从一个连续变化着的植被连续体中，人为确定的一组物种的集合，这种群落性质观点是____。

　　三、判断题：41～50小题，每小题2分，共20分。判断下列各题的正误。正确的在题后的括号内划“√”。错误的划“×”。
　　41.酶的活性会随着温度的升高而增强。温度越高对生物体的发育和生长的速度越好。( )

　　42.在经常有大风的地区，只有最善于飞行的动物生存。 ( )

　　43.农业生态系统是一种耗散结构。 ( )

　　44.绿色植物在光合作用中需要大量二氧化碳，所以农业施肥只用含二氧化碳含量多的肥判就可以了。 ( )

　　45.植物的性别决定只由其基因决定，而不受其他任何因素影响。 ( )

　　46.多度是指群落内各物种的个体数量。既可以是个体的绝对数量，既可以用各物种的个体在群落中的比率来表示。 ( )

　　47.生物的生态位重叠必然导致竞争。 ( )

　　48.太阳能和化学能只有通过绿色植物，才能源溽丕断地输入到生态系统，成为消费者和还原者的唯一能源。 ( )

　　49.栖息地的减少和改变，滥捕乱猎和污染是影响生物多样性的主要原因。 ( )

　　50.生态学研究的对象是生物与环境。 ( )

　　四、简答题：51～53个小题.每小题10分。共30分。(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)

　　51.简述种间竞争的竞争类型。

　　52.什么是初级生产、次级生产?两者之间的关系是什么?

　　53.什么是优势种、建群种?

　　五、论述题：54题，20分。
　　54.论述捕食者与猎物的协同进化。

　　参考答案及解答
　　一、选择题：每小题2分。共40分。

　　1.B 2.B 3.A 4.A 5.B 6.A 7.B 8.A 9.D l0.C

　　11.B l2.D l3.B l4.A l5.A 16.A l7.A l8.A l9.A 20.D

　　二、填空题：每小题2分。共40分。

　　21.通风结构

　　22.生态生长效率

　　23.价值流

　　24.生长植物

　　25.Allen规律

　　26.间接

　　27.生物生产

　　28.原生演替

　　29.土壤生态型

　　30.随机型

　　31.直形

　　32.群落

　　33.生理生态学

　　34.碱土植物

　　35.年龄结构

　　36.湿润森林区

　　37.季相

　　38.较高

　　39.红外光区

　　40.个体论观点

　　三、判断题：每小题2分。共20分。

　　41.× 42.× 43.√ 44.× 45.×

　　46.√ 47.× 48.× 49.√ 50.×

　　四、简答题：每小题10分。共30分。

　　51.种间关系是生活于同一生境中的所有不同物种之间的关系。种间.关系主要包括竞争、捕食、共生、寄生或他感作用等。

　　(1)种间竞争是指两种或更多物种共同利用同一资源产生的相互竞争作用。一般将种间竞争分为干扰竞争和利用竞争两种。种间竞争的一个重要原理是竞争排除原理，其主要内容是，当两个物种开始竞争时，一个物种最终会将另一个物种完全排除掉，并使整个系统趋于饱和。

　　(2)一种生物攻击、损伤或杀死另一种生物，并以其为食，称为捕食，在一个生态系统中，捕食与被捕食者应保持着平衡。否则生态系统将会被破坏。

　　(3)共生是生物间的一种正相互作用，包括偏利共生和互利共生。

　　(4)寄生是一个物种从另一个物种中的体液、组织或已消化物质获取营养，并对宿主造成危害。

　　(5)他感作用是一种植物通过向体外分泌代谢中的化学物质，对其它植物产生直接或间接的影响。

　　52.初级生产是指地球上的各种绿色植物通过光合作用将太阳辐射能以有机质的形式贮存起来的过程。

　　次级生产是指生态系统初级生产以外的生物有机体的生产，即消费者和分解者利用初级生产所制造的物质和贮存的能量进行新陈代谢，经过同化作用转化形成自身的物质和能量的过程。

　　初级生产是自养生物有机体生产和制造有机物的过程，而次级生产是异养生物有机体再利用再加工有机物的过程。牧草被牛羊取食，同化后增加牛羊的重量，牛羊产奶、繁殖后代等过程都是次级生产。

　　53.优势种是对群落的结构和群落环境的形成起主要作用的植物，它们通常是那些个体数量多，投影盖度大，生物量高，体积较大，生活能力较强，即优势度较高的种。

　　建群种是在优势层的优势种中起构建群落作用的植物。分单建种群落和共建种群落。

　　五、论述题：20分。

　　54.一个物种的性状作为另一物种的性状的反应而进化，而后一物种的性状又作为前一物种性状的反应的进化现象称协同进化。捕食者与猎物的相互适应是长期协同进化的结果。捕食者通常具锐利的爪，撕裂用的牙，毒腺等或其他武器，以提高捕食效率，猎物常具保护色、警戒色、假死、拟态等适应特征，以逃避被捕食。

　　蝙蝠能发放超声波，根据回声反射来确定猎物的位置;而一些蛾类能根据其腹基部“双耳”感受的声纳逃避蝙蝠的捕食。不仅如此，某些灯蛾科(Arctidae)种类能发放超声波对付蝙蝠的超声波，并使其堵塞或失灵。更有趣的是，为了对付蛾类这种“先进”的防卫系统，蝙蝠还能通过改变频率，避免发放蛾类最易接受的频率，或者停止回声探测而直接接受蛾所产生的声音以发现猎物。捕食者与猎物的相互适应是进化过程中的一场真实的“军备竞赛”。

　　在捕食者与猎物相互的协同进化过程中，常常是有害的“负作用”倾向于减弱。捕食者如有更好的捕食能力，它就更易得到后裔，因此自然选择有利于更有效的捕食。但过分有效的捕食可能把猎物种群消灭，然后捕食者也因饥饿而死亡，因此“精明”的捕食者不能对猎物过捕。


